
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
 
 
 

QUARTIERE n. 8 “ RUBICONE” 
     

VERBALE N.12 - ANNO 2021 
 

Il giorno 25.10.2021 alle ore 20,15  in seconda convocazione, presso la sede 
del Quartiere, sita in via Primo Suzzi, 195, si è riunito in presenza, a seguito 
di avviso scritto inviato in tempo utile ai consiglieri il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza : Farabegoli Amedeo  –  Presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P Babbini Loris AG  Mazzini Gianni 

 P  Balzani Laura P Picone Mario 

AG Collini Fernando P Rossi Chiara 

P Farabegoli Amedeo P Torri Andrea 

P Foschi Paolo // // 

P Magnani Gabriele // // 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
X    Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 8 consiglieri                  
dei 10  assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 
� Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 

presidente alle ore ________ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definirsi. 

 
 



Ordine del Giorno 
1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente ( 27.09.2021 ) 

2) PUG - Osservazioni del Consiglio di Quartiere - da inoltrare dal 27.10 al 26.12.2021 

3) PUMS - Osservazioni del Consiglio di Quartiere - da inoltrare entro il 17.11.2021 

4) Relazione Vice Presidente su partecipazione incontro con Assessora Carmelina Labruzzo del 

29.09.2021 

5) Relazione Presidente su riunione Collegio dei Presidenti del 11.10.2021 

6) Relazione Presidente su incontro con referente plesso Scuola Elementare e Scuola Media di 

Calisese: problematiche e proposte 

7) Relazione Presidente su incontro con AIDORU per progetti da realizzare entro epifania 2022 

8) Relazione Presidente su incontro con responsabili Centro per la Famiglia e Centro Risorse 

Anziani 

9) Monumento ai caduti : risposte e proposte per manutenzione della Stele di Calisese 

10) Richiesta inviata all'Amministrazione Comunale per attraversamento in sicurezza su Via 

Montiano 

11) Festa di Quartiere 2022 - valutazioni proposte 

12) Varie ed eventuali 

- Segnalazione per sistemazione muro ingresso Sede Quartiere 

- Richiesta Prof. Rino Zoffoli per Ass. Pro Rubicone 

- Risposta Assessora Francesca Lucchi su sollecito Casina dell'acqua 

- Ortando in Città : informazioni del Consigliere referente Babbini Loris 

- Trasferimento fermata Bus a Calisese: informazioni del Consigliere Magnani Gabriele 

-  Certificazione verde Covid-19 e Tamponi – Accessi alla sede e biblioteca del quartiere: 

informazioni. 

===============================================  
 
PRIMO PUNTO – Lettura ed approvazione verbale seduta precedente 
Il verbale della seduta del 27.09.2021 viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
SECONDO PUNTO – PUG Osservazioni del Consiglio di Q uartiere – da inoltrare dal 

27.10 al 26.12.2021 
Il Consiglio prende atto e valuterà eventuali “ Osservazioni“ nel consiglio del 29.11.2021. 
 
TERZO PUNTO – PUMS Osservazioni del Consiglio di qu artiere – da inoltrare entro 

il 17.11.2021 
Il Consiglio dopo approfondita discussione delibera  all’unanimità di inviare la seguente 
“Osservazione“ all’Amministrazione Comunale: 
 
“” Fra i vari obiettivi il PUMS si propone di evitare gli spostamenti non necessari effettuati con 
automobile privata per brevi distanze modificando le scelte di mobilità in favore di mezzi 
sostenibili con formazione comportamentali e riorganizzazione delle reti di trasporto con 
rinnovo del parco mezzi ( elettrici/idrogeno .... ). 
Dal documento redatto non abbiamo trovato la giusta considerazione alle periferie del nostro 
Quartiere. In particolare il nostro territorio , che comprende Madonna del Fuoco/Case 
Castagnoli /Case Missiroli/Budrio di Cesena/Calisese/Casale/Sorrivoli/Carpineta/Madonna 
dell'Olivo e San Tomaso , NON è servito in alcune zone collinari creando notevoli difficoltà agli 
abitanti. In particolare sono gli anziani a risentirne maggiormente. Se vogliamo diminuire 
l'utilizzo di auto o altri mezzi inquinanti, è necessario che il trasporto pubblico venga incentivato 
maggiormente ( percorsi e orari ) con piccoli centri di parcheggio/scambiatori che oggi non 
esistono. 
Esempio: una persona che abita nel borgo di Madonna dell'Olivo, a circa due chilometri dalla 
fermata Bus che si trova sulla via Emilia, come deve fare per utilizzare questo mezzo ? 



Dovendo cmq utilizzare l'auto per arrivare alla fermata del Bus e non trovando dove 
parcheggiare, allora conviene arrivare a Cesena direttamente con auto avendo anche il 
vantaggio di poter ritornare a casa in qualsiasi momento . 
Esempio : una persona che abita a Carpineta non può utilizzare il mezzo pubblico perchè non 
c'è passaggio di Bus . E' necessario arrivare a Calisese ma allora conviene andare 
direttamente a Cesena . Stessa cosa per Casale e San Tomaso. 
Il desiderio dell'amministrazione di trovare soluzioni per il futuro dei nostri giovani, creando i 
presupposti di un ambiente ecosostenibile, NON deve rimanere unicamente un sogno MA 
necessita di un programma annuale di investimenti che porti a dei reali vantaggi . 
Abbiamo nei dintorni di Cesena un proliferare di Agriturismi/Aziende Agricole che potrebbero 
giovarsi del passaggio di mezzi pubblici per creare i presupposti di turismo collinare. Dobbiamo 
avere una visione a medio e lungo termine con verifiche sistematiche dei risultati raggiunti. 
Grazie per l'attenzione che vorrete dare alla nostra " Osservazione " . “” 
 
QUARTO PUNTO – Relazione Vice Presidente su parteci pazione incontro con 

assessora Carmelina Labruzzo del 29.09.2021  
L’incontro è stato fissato per illustrare quelle che saranno le attività rivolte ai Quartieri 
messe in campo dall’Amministrazione Comunale in accordo con il Centro per le Famiglie e 
il Centro Risorse Anziani. L’incontro , riservato ai Presidenti e vice Presidenti è stato molto 
interessante. Le possibilità di essere coinvolti come Quartiere sono notevoli ma serve 
anche da parte nostra partecipazione “ fattiva “ alle attività – Chiederemo un incontro con 
l’assessora ai servizi sociali per valutare  insieme cosa possiamo fare nella nostra sede 
del quartiere. Il Consiglio prende atto. 
 
QUINTO PUNTO - Relazione Presidente su riunione Collegio dei Presi denti del 

11.10.2021 
Il Presidente relaziona in merito alla riunione del Collegio dei Presidenti . Alla riunione 
hanno partecipati i responsabili dell’Associazione Comunità Accogliente ed è stata 
presentata l’attività della Fondazione per l’Affitto. 
Comunità Accogliente , nell’ambito del proprio impegno volto a promuovere e favorire 
accoglienza ed inclusione, ha portato a termine alcuni progetti centrati principalmente 
sull’emergenza senza fissa dimora e ragazzi in difficoltà in relazione al lavoro e 
all’alloggio. Il primo problema è trovare una casa in affitto. Esiste ancora un muro che 
divide gli immigrati africani dai cesenati . Sono anche coscienti che mancano informazioni 
e stanno cercando per questo di fare Rete. A Cesena ci sono una quindicina di 
Associazioni di stranieri.  
La Fondazione per l’Affitto promuove l’abitazione sociale, agevolando il reperimento di 
alloggi tramite la ricerca di abitazioni corrispondenti ai bisogni reali degli utenti ed alle loro 
disponibilità di reddito e tramite la costituzione di garanzie a favore dei proprietari al fine di 
facilitare l’incontro tra domanda ed offerta con assistenza per tutta la durata del contratto. 
La Fondazione nasce su iniziativa del Comune di Cesena-Unione dei Comuni Valle Savio, 
Fondazione Cassa di Risparmio di Cesena, Diocesi di Cesena-Sarsina, Associazione 
Sindacale dei Piccoli Proprietari immmobiliari (ASPPI) e di Unindustria Forli-Cesena per 
offrire una serie di servizi utili a coloro che intendono valorizzare appartamenti in proprietà 
attraverso la locazione e al contempo rispondere alla crescente domanda di alloggi da 
parte di famiglie promuovendo in tal modo il diritto all’alloggio dignitoso per tutti i cittadini. 
Le difficoltà di collaborazione con i cittadini sono notevoli ed i risultati molto ridotti. Il 
Consiglio prende atto .   
 
SESTO PUNTO – Relazione Presidente su incontro referente plesso  Scuola 

Elementare e Scuola Media di Calisese: problematich e e proposte . 
Nell’incontro avvenuto presso la Scuola Media di Calisese, erano presenti la responsabile 
del plesso Scuola Elementare, il responsabile del plesso Scuola Media e rappresentanti 
dell’Associazione “ La Mela Rossa “. Da parte della responsabile del plesso Scuola 



Elementare è stato evidenziato il problema di difficoltà riferite dai bambini che non trovano 
posto all’interno del Bus perché occupato dai ragazzi più grandi con i loro zaini (da una 
verifica successiva sembra che il problema sia minimo e di scarsa importanza), inoltre la 
responsabile ha evidenziato il problema di piccoli atti vandalici che alcuni ragazzi , 
scavalcando il cancello, effettuano nel cortile della scuola. La responsabile in passato ha 
inoltrato denuncia ai carabinieri ma senza la prova delle immagini le forze dell’ordine non 
possono intervenire. La richiesta è quella di mettere telecamere per la registrazione 
serale. Considerando la Privacy il problema è di non facile soluzione. Per quanto riguarda 
il responsabile del plesso Scuola Media la richiesta è quella di installazione “ campanella 
automatica lezioni “ e bacheca all’ingresso da sostituire. Il Consiglio prende atto e si 
attiverà per ricercare soluzione ai problemi presen tati. 
 
SETTIMO PUNTO – Relazione Presidente su incontro co n Associazione AIDORU per 

progetti da realizzare entro epifania 2022. 
In base alla disponibilità economica che i quartieri avranno fino al 31 dicembre 2021-
6/1/2022, ( euro 2.000 iva compresa ) sono stati proposti all’Associazione Aidoru 
(intermediaria con l’Amministrazione Comunale per la gestione economica) di utilizzare 
l’importo a disposizione per aumentare la visibilità di: 
Accensione albero di Natale 8 dicembre e Festa dell a Merla e Pasquaroli in data 2 
gennaio 2022 . Ambedue gli eventi vengono realizzati dalla Proloco Calisese Invita e la 
nostra collaborazione è unicamente economica. Il Consiglio approva . 
 
OTTAVO PUNTO – Relazione Presidente su incontro con  responsabili Centro per la 

Famiglia e Centro Risorse Anziani. 
Il Centro per le Famiglie ASP è un servizio comunale per le famiglie con bambini e 
adolescenti. Propone tra l’altro : azioni di carattere informativo e attività di prevenzione, 
sostegno e supporto alla genitorialità - servizi di Consulenze pedagogiche educative 
gratuite con operatori del Centro, finalizzate al sostegno e allo sviluppo delle relazioni 
genitori-figli. I laboratori genitori e bambini rappresentano un “ momento speciale “ da 
vivere insieme sperimentando diverse tecniche espressive – informafamiglie ( punto 
informativo per far conoscere i servizi ) – spazi gioco, un luogo di relazioni dove i bambini 
possono sperimentare la socializzazione ed i genitori o i nonni possono incontrarsi e 
confrontarsi con chi vive esperienze simili alle proprie. Il rapporto fra Quartiere e Centro 
per la Famiglia e Centro Risorse Anziani si potrà sviluppare appena riusciremo ad attivare 
un Punto di Accoglienza Anziani presso la sede del Quartiere. Il Consiglio prende atto. 
 
NONO PUNTO – Monumento ai caduti: risposte e propos te per  manutenzione Stele 

di Calisese. 
A seguito della comunicazione da parte dell’Amministrazione Comunale che la Stele ai 
Caduti posta nel giardino della Parrocchia di Calisese è di Sua proprietà essendo il 
monumento costruito su una pertinenza della parrocchia, il Consiglio ha immediatamente 
discusso sulle modalità, sui tempi e sulle risorse economiche per il restauro . 
Considerando l’imminenza della ricorrenza dei morti, si ritiene utile predisporre un 
adeguamento temporaneo del Monumento per dare dignità alle persone cadute per la 
patria. Il Centro Stampa del Comune di Cesena predisporrà gratuitamente la stampa in 
pvc a copertura della Stele con riportati tutti i nomi dei caduti. Nel frattempo verrà inviata 
richiesta ad una restauratrice ed a altra ditta , di preventivo di spesa per poter decidere 
con cognizione di causa le modalità per reperire le risorse economiche. Il consiglio 
approva. 
 
DECIMO PUNTO – Richiesta inviata all’Amministrazion e Comunale per 

attraversamento in sicurezza su via Montiano 
A seguito di urgenza, è stato inoltrato il seguente  messaggio all’Amministrazione 
Comunale:  



“ Spett.le Ufficio Progettazione. 
In base agli accordi telefonici, si richiede con urgenza la progettazione per l'installazione di 
semaforo pedonale a chiamata, sulla via Montiano a Calisese di Cesena, al civico 2072. 
La richiesta è stata approvata dal Consiglio di Quartiere nella riunione del 27/9. La 
posizione delle strisce pedonali NON permettono un attraversamento in sicurezza. “ 
Il Consiglio approva.  
 
UNDICESIMO PUNTO – Festa di Quartiere 2022 – valuta zioni proposte. 
Il punto è stato rinviato al prossimo Consiglio. 
 
DODICESIMO PUNTO – Varie ed eventuali 

- Segnalazione per sistemazione muro ingresso Sede Qu artiere 
E’ stata inviata dal Presidente , segnalazione tramite App Cesena segnala, di 
sistemazione muro ingresso della Sede del Quartiere. Si sta sgretolando e denota 
degrado ambientale. Il Consiglio prende atto.   

- Richiesta contributo per Ass. Pro Rubicone 
La richiesta viene rigettata non avendo il Quartiere disponibilità economica. Il Consiglio 
approva. 

- Risposta Assessora Francesca Lucchi su sollecito Ca sina dell’acqua 
“ Da accordi con Hera, nel 2022 dovremmo essere nelle condizioni di installarla. Vi farò 
avere maggiori dettagli a valle dell’espletamento delle verifiche tecniche che sono in 
corso, anche in relazione alla necessità di richiedere ad Enel l’allaccio elettrico. “ Il 
Consiglio prende atto. 

- Ortando in Città: Informazioni del consigliere refe rente Loris Babbini 
Dall’incontro del 4 ottobre in sintesi è stato deciso: Formazione e Confronto a novembre 
presso la sede del quartiere Cesuola su Irrigazione goccia a goccia – Bioplanet a 
primavera “ lotta naturale agli insetti infestanti “ - concimazione colture – orti dinamici - .. 
Il Concorso Ortando nel 2022 subirà una modifica sostanziale. Il nuovo Bando sarà 
pubblicizzato nella primavera 2022. Il Consiglio prende atto . 

- Trasferimento fermata bus a Calisese: informazioni del consigliere Magnani 
Gabriele. 

Il consigliere Magnani comunica che dal giorno 20.10.2021 il trasferimento della nuova 
fermata BUS in Via Malanotte 30 è stato attivato. ( mancano ancora le strisce pedonali !! )  
Il Consiglio prende atto.   

- Certfificazione verde Covid-19 e Tamponi – Accessi alla sede e Biblioteca del 
quartiere: informazioni.  

A seguito di comunicazione del Vice Sindaco – Assessore Lavori Pubblici e  Sport, 
Christian Castorri, sulla ripresa delle attività all’interno delle sedi di quartiere,  “ si ritiene 
pertanto che il possesso della certificazione verde e la sua esibizione siano condizioni che 
debbano essere soddisfatte al momento dell’accesso alla sede del quartiere . A tal fine è 
necessario individuare due membri del Consiglio di Quartiere che saranno formalmente 
delegati a tale controllo, nel rispetto della normativa sul trattamento dei dati personali. La 
verifica verrà effettuata tramite app ( verificaC19) “, i consiglieri FOSCHI Paolo e Picone 
Mario si rendono disponibili . Sarà premura del Presidente inviare i nominativi al 
Servizio Partecipazione al fine di poter procedere con le conseguenti nomine a delegati 
per la verifica della certificazione verde. Il Consiglio prende atto e ringrazia i consiglier i 
per la loro disponibilità. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
Alle ore 22,45 la seduta è tolta. 
Allegati: 
Letto, approvato e sottoscritto. 
          IL PRESIDENTE 
         Amedeo Farabegoli 


